

外长蕾特诺与缅军方外长温纳貌伦在泰国会谈

泰国外交部长敦·巴穆威奈见证这次会议



温纳貌伦(Wunna Maung U Aung), 缅甸资深外交官, 生于1952年, 曾长期在缅甸武装部队服役, 毕业于缅甸国防服务学院。图为温纳貌伦2015年10月2日摄于美国纽约联合国总部

温纳貌伦和蕾特诺在泰国首都曼谷会晤的消息。泰国外交部发言人随后证实两名外长确实在曼谷进行会谈, 但没有进一步透露详情。泰国消息人士也透露, 温纳貌伦也将会见泰国首相巴育。

不过, 巴育没有证实他是否见了温纳貌伦, 只是表示: “有些事情是非正式的。作为东盟成员国的一员, 我们须与其他国家合作和提供支持, 并期待一切能够顺利解决。”

缅甸推翻由全国民主联盟领袖昂山素季领导的民选政府, 引起了国际社会关注。根据外媒报道, 印尼近期积极争取东盟成员国达成一致行动计划, 集体要求缅甸遵守一年后举行大选的承诺, 并允许国际监督员到确保大选公平举行, 而且不会将任何党派排除在外。印尼外交部发言人随后否认支持缅甸举行新选举。

印尼积极带头要以外交解决方案解决缅甸政治危机, 引起缅甸活动人士的质疑。他们担心这一来等于间接承认缅甸发动政变的合法性, 同时变相允许军政权取消11月大选的结果。

抗议者: 蕾特诺会见缅甸军政权代表“等同于承认军政府”

反政变示威者昨天聚集在缅甸最大城市仰



蕾特诺在曼谷廊曼国际机场会见缅甸军方任命的的外交部长温纳貌伦(右), 泰国外交部长敦·巴穆威奈见证这次会议。(图源: 印尼外交部)

光的泰国和印尼大使馆外, 高举着“尊重我们的投票”和“我们投票选出的是全国民主联盟”等标语牌, 更高喊“我们的外交部长是昂山素季”等口号。

缅甸维权团体“未来民族联盟”早前发表声明表示, 蕾特诺会见军政权代表“等同于承认军政府”。该组织要求外国官员会见“负责对外关系的唯一官员”丁林昂, 因为他是民盟15名议员的代表。

除了仰光, 缅甸其他城市昨天仍有不少人走

上街头, 要求军政权还政于民。虽然过去两天的示威规模较早前小, 也没有发生示威者与军警冲突, 但有不少人担心抗议活动接下来会升级, 引发血腥冲突。

自军方政变以来, 已有三名示威者中枪身亡, 有近700人被捕、被控或判刑。军方也称, 一名警察在示威冲突中身亡。

政变不但导致政局动荡, 更加剧本就因新冠疫情而受重创的缅甸经济。缅甸领导人敏昂莱日前呼吁削减国家支出和进口, 同时增加出口, 以振兴不景气的经济。



2月23日, 缅甸示威者聚集在仰光印尼使馆前抗议印尼政府立场

敏昂莱并没有直接点名经济问题与抗议活动有关联, 只是表示军政府会通过民主方式应对

示威活动, 并坚持警方可能不使用暴力, 而是以橡胶子弹等方式驱散示威群众。



东盟能否协助缅甸化解政治危机?

香港中通社2月25日电 香港中通社记者张婕舒 缅甸政局持续混乱, 东南亚国家联盟开始介入, 通过外交方式化解危机。缅甸军政府新任外长温纳貌伦24日已抵达泰国首都曼谷, 与泰国总理巴育、外交部长敦·巴穆威奈, 以及印尼外长蕾特诺就缅甸局势展开会谈。东盟的努力能否取得成效? 研究缅甸问题的专家指出, 相比西方制裁手段, 这是目前最现实的解决方式。

缅甸军政府2月1日掌控政权, 扣押国务资政昂山素季等人, 并大规模改组政府后, 缅甸各地每天都爆发大规模抗议活动。2月20日, 缅甸军方在

曼德勒开枪镇压示威民众, 造成2死30伤。此外, 一名20岁女性此前在抗议活动中被军警开枪击中头部身亡。22日, 缅甸民众不顾军方警告, 又发起全国大罢工。更大规模的对抗和伤亡似乎难以避免。

缅甸局势引发周边国家高度关注。印尼外长近日为此奔忙, 先后飞赴东盟轮值主席国文莱、新加坡讨论缅甸局势。她原本计划前往缅甸首都内比都, 后因缅甸局势动荡和缅甸民众反对修改了行程。

此次缅甸新外长的泰国之行, 也是2月1日以来, 缅甸外长首次出访。泰国媒体报道指, 这是源

于东盟的外交斡旋。东盟希望试图寻求缅甸军方让步, 以缓和紧张局势, 避免再发生暴力事件。

中国也支持东盟的处理方式。中国国务委员兼外长王毅19日在同东盟轮值主席国文莱外交主管部长艾瑞万通电话时表示, 中方支持东盟秉持不干涉内政和协商一致原则, 以“东盟方式”为此发挥积极作用。

西方国家则采取了截然不同的手法。美国财政部22日宣布对两名缅甸军方官员实施制裁, 本月初, 美国财政部已针对缅甸军方10名官员宣布了制裁措施。欧盟也在考虑相关经济制裁措施。

美国《外交家》23日

刊文指, 东盟若对缅甸采取行动, 将面对障碍, 包括东盟奉行的“不干预内政原则”。

中国南海研究院海上丝绸之路研究所副所长彭念25日在接受香港中通社记者采访时指出: “东盟政治协商已成为应对缅甸问题的重要国际渠道。尽管东盟有着‘不干涉内政’的原则, 不过缅甸2008年在军政府执政时遭遇强烈风暴袭击, 也是在东盟协调下, 将国际援助送至缅甸。这表明, 东盟在协调军政府治下的缅甸与国际社会联系这方面, 既有成功经验、先例, 也有意愿。”

彭念续指: “东盟希望缓和缅甸国内局势, 为缅甸

重新走向民主化找到一条道路。其中印尼历史上政治体制和缅甸类似, 又是东盟三巨头之一, 有愿望和能力来协调, 同时和缅甸关系不错, 是适合的协调人选。缅甸外长此番赴泰国会谈, 也可看出军政府承受着较大的国内外压力, 缅甸方也有意通过东盟斡旋解决此事。”

东盟的协调能取得成效吗? 彭念分析指: “目前问题的焦点在于, 缅甸民众不信任军方会在1年后举行大选, 交出权力。如果缅甸军方能在这次东盟协调下, 向国际社会作出承诺, 1年后一定会重新举行选举, 且不会排除缅甸全国民主联盟参选, 相信可以减轻民众

不满, 让民众逐渐接受, 缓和国内形势。同时这也可以向西方国家发出信号, 让其放松施压力度。这是目前最现实、最能被接受的方式。”

西方的制裁会有什么效果? 彭念指出: “西方国家应对他们的手段就是制裁。不过他们的制裁对于缅甸走向民主化, 作用并不大, 且会让缅甸民众承受代价, 这一点西方也已意识到。因而这次美欧的制裁出现了一个显著变化, 即主要针对缅甸领导人、军方企业和军方在欧美的资产, 避免伤及缅甸的整体经济。”

印尼一金矿垮塌致3人死亡、5人失踪



挖掘机参与救援。新华社发(奥潘摄)

新华社雅加达2月25日电(郑世波) 印度尼西亚国家抗灾署25日说, 印尼中苏拉威西省一金矿24日

发生垮塌事故, 已致3人死亡、5人失踪。印尼国家抗灾署发表声明说, 该省帕里吉莫乌通

县一处当地村民非法开采的金矿24日因大雨发生山体滑坡, 引发矿洞垮塌, 多名矿工被埋。截至当地时间25日9时, 事故已造成3人死亡、5人失踪, 另有15人获救。

声明说, 救援人员正在紧急搜寻失踪者, 多台重型机械已被运至事发现场参与救援。随着搜救工作的继续, 伤亡人数可能上升。

印尼目前正值雨季, 山洪、山体滑坡以及洪涝等灾害多发。印尼国家抗灾署本月17日通报, 印尼东爪哇省岸朱县14日发生山体滑坡, 造成至少12人死亡、20人受伤。



金矿垮塌事故现场。新华社发(奥潘摄)